
                                                                                                                                                                                                                                                                            

 

PESQUISA DE AVALIAÇÃO DA PRODUÇÃO 
ASSOCIADA AO TURISMO DE EXTREMA, 
COM OS ARTESÃOS PARTICIPANTES DO 
PROJETO. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Responsável técnico: Adilson de Souza Nogueira 

Análise e tabulação: Adilson de Souza Nogueira 

Pesquisadora de campo: Adriana Nogueira Pires da Silva 
 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
 

O Observatório do Turismo de Extrema realizou a Pesquisa de avaliação da 

Produção Associada ao Turismo de Extrema com os artesãos (ãs) participantes do 

projeto. 

O objetivo da pesquisa foi conhecer um pouco mais sobre o artesão e a opinião dele 

em relação à Produção Associada ao Turismo. 

A pesquisa contou com uma amostra de 35 artesãos pesquisados, por meio de 

formulário do Google Forms, disponibilizado no grupo de Whatsapp dos 

participantes do projeto. O formulário esteve aberto para respostas de 06/06/2024 à 

16/06/2024. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
Faixa etária dos artesãos pesquisados: 

 

 

 
 

Mais da metade dos artesãos, 60% (21) estão acima de 52 anos.  Sendo que  25,7% 

(9)  estão entre 53 anos à 59 anos e 34,3% (12) acima de  60 anos.  

As outras faixas etárias estão distribuídas como: 20% (7) dos artesãos estão na 

faixa etária de 46 à 52 anos; 11,4% (4) estão entre 39 à 45 anos e  8,6% (3) estão 

entre 32 à 38 anos.  

Na pesquisa não houve nenhum artesão(a) abaixo de 32 anos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
Qual é o seu Sexo? 

 

 
 

 

A maioria dos artesãos (ãs) são do sexo feminino com 88,6% (31) e 11,4% (4) são 

do sexo masculino. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
Qual é a sua escolaridade? 

 

 
 

       Quanto à escolaridade, 54,3% (19)  têm curso superior completo ou incompleto. Sendo 

que 31,4% (11) têm curso superior completo e 22,9% (8) têm curso superior incompleto. 

Os demais se dividem em: 34,3% (12) têm ensino médio completo, 8,6% (3) têm ensino 

fundamental incompleto e 2,9% (1) tem ensino médio incompleto. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
Qual é a sua renda familiar? 

 

 
71,4% (25)  dos artesãos estão na faixa de renda de 1 à 3 salários mínimos, 25,7% 

(9) estão na faixa de 4 à 6 salários mínimos e 2,9% (1) está na faixa de 7 à 10 

salários mínimos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
Há quanto tempo produz artesanato? 
 

 

 

 

34,29% (12) dos artesãos produzem artesanato até 10 anos.  Sendo que 22,86% (8) 

produzem até  de 5 anos e 11,43% (4) de 6 à 10 anos. 

As demais distribuições temos: 5,71% (2) de 11 à 15 anos; 11,43% (4) de 16 à 20 

anos; 14,29% (5) de 21 à 25 anos; 17,14% (6) de 26 à 30 anos; 8,57% (3) de 31 à 

35 anos; 5,71% (2) de 36 à 40 anos e 2,86% (1) de 41 à 50 anos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
 Quais são os tipos de artesanato que você produz? 

 

 
 

As categorias de artesanato que os artesãos produzem, ficaram nas seguintes 

distribuição: 27,59% (24) produzem costura criativa; 17,24% (15) produzem 

tecelagem manual; 13,79% (12) produzem crochê; 10,34% (9) produzem madeira; 

9,20% (8) produzem bordado 8,05% (7) produzem pintura; 8,05% (7) produzem 

gastronomia artesanal; 3,45% (3) produzem pedrarias e  2,30% produzem saboaria 

(2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
Faz quanto tempo que você participa da Produção Associada? 
 

 

 
 

 

34,3% (12) dos artesãos  participam até 2 anos da Produção Associada ao Turismo 

de Extrema;  28,6% (10) participam de 3 à 4 anos da Produção Associada ao 

Turismo; 17,1% (6)  participam de 5 à 6 anos; 8,6% (3) participam de 7 à 8 anos e 

11,4% (4) de 9 à 10 anos. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
A Produção Associada ao Turismo por meio da Secretaria de Turismo de 

Extrema leva o artesão a participar de eventos para comercializar os 

seus produtos. Você participou de algum evento? 

 
 

65,7% (23) dos artesãos participaram de algum evento através da Produção 

Associada ao Turismo e 34,3% (12) dos artesãos não participaram.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
Você comercializa os seus produtos nos Showrooms da Produção 

Associada ao Turismo?  
 

 

 
 

82,9% (29) dos entrevistados vendem seus artesanatos nos Showrooms da 

Produção Associada ao Turismo de Extrema, 17,1% (6) dos artesãos não vendem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
Você comercializa os seus produtos na Feira de Extrema? 

 
 

 
 

 

 

85,7% (30) dos artesãos  da Produção Associada ao Turismo não vendem na Feira 

de Extrema, 14,3% (5) vendem na Feira de Extrema. 
 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
Participou de algum curso de capacitação oferecido pelo projeto da 

Produção Associada ao Turismo (cursos oferecidos pela Secretaria de 

Turismo de Extrema e parceiros como Sebrae e Senac)? 
 

 

71,4% (25) dos artesãos participaram de algum curso oferecido pelo projeto 

Produção Associada ao Turismo, 28,6% (10) dos artesãos não participaram de 

nenhum curso. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
As ações desenvolvidas pela Produção Associada ao Turismo, 

trouxeram algum benefício para a sua atividade de artesão(ã)? 
 

 
 

 

71,4% (25) dos artesãos declararam que foram beneficiados pelas as ações 

desenvolvidas pelo o Projeto da Produção Associada ao Turismo de Extrema. Já 

20% (7) não sabem, têm dúvidas que tiveram benefícios e 8,6% (3) dos artesãos 

responderam que não tiveram benefícios. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
As vendas dos seus artesanatos aumentaram com a participação no 

Projeto Produção Associada ao Turismo? 
 

 

 
 

 

80% (28) dos artesãos disseram que as vendas dos artesanatos aumentaram com a 

participação no projeto Produção Associada ao Turismo de Extrema, já 20% (7) 

disseram que as vendas não aumentaram. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
Você começou a produzir novos tipos de artesanato por causa do 

incentivo da Produção Associada ao Turismo? 
 

 

 

60% (21) dos artesãos da Produção Associada ao Turismo de Extrema 

responderam que produziram novos tipos de artesanato por causa da Produção 

Associada ao Turismo de Extrema. 40% (14) responderam que não produziram 

novos tipos de artesanato por causa da Produção Associada ao Turismo. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
Você como produtor(a) de artesanato, teve a sua vida profissional 

mudada após participar da Produção Associada ao Turismo para: 
 

 

57,1% (20) dos artesãos responderam que a Produção Associada ao Turismo 

mudou a sua atividade de artesão para melhor, 31,4% (11) disseram que continua 

do mesmo jeito e 11,4% (4) não sabe. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
 O artesanato é a sua renda principal? 
 

 

 
 

 

85,7% (30) dos artesãos pesquisados responderam que o artesanato não é a sua 

renda principal, 14,3% (5) responderam que o artesanato é  a sua renda principal. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
Você comercializa os seus produtos fora da Produção Associada ao 

Turismo? 

 
 

88,6% (31) dos artesãos do projeto comercializam os seus também fora da 

Produção Associada ao Turismo, 11,4% (4) dos artesãos não comercializam fora da 

Produção Associada ao Turismo de Extrema. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
 

 
 

 

Os benefícios mais citados pelos os artesãos na nuvem de palavras acima, foram os 

seguintes: divulgação dos produtos, participação em cursos, participação em eventos, 

showroom, conhecer pessoas, bem estar, trocas de experiências, geração de renda. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
 

 
 

 

 

As sugestões mais citadas para melhorar a Produção Associada foram: nenhuma, 

melhorias no Showroom, mais cursos, maior comprometimento dos artesãos, as tags 

são muito pequenas, mais união, tratamento igualitário, mais divulgação.  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            
Está satisfeito em participar da Produção Associada ao Turismo na 

atividade de artesão(â)? 

 
 

62,9% (22)  dos artesãos estão satisfeitos em participar da Produção Associada ao 

Turismo,  34,3% (12) estão muito satisfeitos e 2,9% (1) está pouco satisfeito. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                            

Quem respondeu pouco satisfeito ou insatisfeito, por favor responda os 

motivos: 

Por minha deficiência física tenho dificuldade de participar das lojas como gostaria, 

o que me distancia um pouco das ações das mesmas 

Pouco porque não consegui por minhas idéias de logística em prática 

 


